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taur ina , a un di presso con qualche cosa di 
simile di come si fa già per l ' indus t r ia dei 
cavalli, per l ' i ndus t r i a s tal loniera che rag-
giunge r i su l ta t i non del tu t to censurabil i . 

E finalmente, una raccomandazione ancora 
a proposito dell 'assicurazione mutua del be-
st iame bovino. Già tu t te le a l t re nazioni 
hanno fa t to qualche progresso in questa ma-
teria, e noi ? 

Uno dei predecessori suoi, onorevole mi-
nistro, l 'onorevole Fort is , rammento che qual-
che provvedimento aveva escogitato in pro-
posito. Io non so se le idee sue siano diver-
gent i più o meno, o convergenti del tu t to con 
quelle dell 'onorevole For t is . Ad ogni modo, 
gl i domando: non crede egli che sia venuto 
il momento di fa r qualche cosa in merito 
all ' assicurazione del best iame anche in I t a l i a? 

E at tendo le risposte, che mi auguro esau-
rienti , favorevoli al desiderio mio, e come 
l ' importanza del soggetto richiede. 

Carcano, ministro di agricoltura e commercio. 
Chiedo di parlare. 

Presidente. Par l i . 
Carcano, ministro di agricoltura e commercio. 

Sono p ienamente d' accordo con l 'onorevole 
Valeri nei riconoscere la grande impor-
tanza che ha l 'a l levamento del bestiame, e 
lo r ingrazio di aver portato anch'egl i pre-
zioso contr ibuto a quegli accenni s ta t is t ic i 
che io faceva per porre in r i l ievo quel che, 
presso di noi, si è fa t to (che se non è mol-
tissimo, è pur qualche cosa) per l ' agr icol tura 
in genere, e in ispecie pel bestiame. Diceva 
bene l 'onorevole Valer i che ormai, in un ven-
tennio, è quasi raddoppiato il numero del be-
st iame al levato; e oltre ad essere cresciuta la 
produzione nel paese, è aumenta ta indiscuti-
bi lmente anche l 'esportazione. L 'esportazione 
dei bovini , nel 1896, g iunse a -34 mila capi ; 
nel 1899, toccò i 40,143. Di suini, nel 1897, 
se ne esportarono 40 m i l a ; nel 1899, 73391. 

Quanto all ' azione dell ' Amminis t raz ione 
per a iu tare lo svi luppo del bestiame, io mi 
fo lecito di osservare che, date le condizioni 
del paese, non mi sembra che i denari siano 
male spesi ; mi pare anzi che, re la t ivamente 
ai mezzi, qualche cosa si faccia. 

Eg l i ha accennato che ci sono 3 soli de-
positi di an imal i migl iora tor i e 7 stazioni 
zootecniche ; ma devesi aggiungere che l 'Am-
ministrazione met te anche a disposizione 
degli al levatori , a puro prezzo di costo, buoni 
r iprodut tor i di razza indigena e di razza 

estera, e anche questo è un servizio ut i le al-
l 'a l levamento. 

Le stazioni taur ine sono più di quelle che 
egli ha accennato. Nel 1889 sono salite a 438 
con 548 tori. Si badi però che all 'ai levamento 
del best iame si provvede anche con i premi, 
con i concorsi, le esposizioni, le nere di be -
st iame ; così pure con conferenze zootecniche 
e con a iutare le pubblicazioni . Ma tu t to questo 
non toglie impor tanza alle osservazioni fa t te 
dall 'onorevole Valeri : ed egli ha una prova 
che io vi consento, nelle proposte contenute 
nel bilancio dell 'esercizio prossimo, nel quale 
ho potuto conquistare un aumento di una de-
cina di mila l ire per questo capitolo. 

Detto questo, r ipeto che terrò nel mag-
gior conto le raccomandazioni fa t temi con 
tan ta cortesia dall 'onorevole collega Valeri . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Giunt i . 

(Non è presente). 
Allora ha facoltà di par lare l 'onorevole 

Rizzone. 
Rizzone. Ho domandato di parlare per fare 

una semplice raccomandazione all 'onorevole 
ministro. La razza bovina nel circondario di 
Modica è una delle migl ior i per lat te, carne 
e lavoro. Essa ha avuto parecche medaglie , 
e recentemente f u anche premia ta in una 
Esposizione di Catania. Prego perciò l 'onore-
vole minis t ro di tenerla presente nella scelta 
dei capi r iprodut tor i . 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole Compans. 

Gompans. Molto oppor tunamente l 'onore-
vole Valeri ha r ichiamato l 'a t tenzione del-
l 'onorevole minis t ro sulla necessità di au-
mentare lo s tanziamento iscri t to in questo 
capitolo : necessità de terminata dalle condi-
zioni speciali del nostro paese il quale po-
t rebbe r i t ra r re g randi benefìci qualora l ' in-
cremento del best iame fosse favorito, almeno 
in modo più razionale, dal Governo. 

Comprendo le difficoltà della nostra fi-
nanza e come, per conseguenza, il Ministero 
del l 'agr icol tura non possa provvedere nem-
meno a tu t t e le maggior i esigenze, di f ronte 
alle esagerate opposizioni dell 'onorevole mi-
nistro del Tesoro, troppo spesso impensier i to 
più del l 'eur i tmia contabile che del fecondo 
svi luppo e del consolidamento del bi lancio 
economico della Nazione. 

Ma l 'onorevole minis t ro di agr icol tura 


